

外星人回家了



怀念往昔，爷儿俩一样惆怅。

北京时间2月15日，当地时间情人节，一代巨星罗纳尔多在巴西科林蒂安俱乐部的新闻大厅召开发布会，正式宣布了他退役的消息。

眼泪并不代表脆弱

任何离别都是艰难的，这次也不例外。谁说男儿有泪不轻弹，只是未到伤心处。对于一个在绿茵场上叱咤风云的男人来说，离开这个赛场，确实是最艰难的决定。

在新闻发布会上，罗纳尔多说了自己退役的决定，说自己曾饱受伤病的折磨，但这些都没有让他落泪，他坚强地在克制自己的情绪，

试图以最好的姿态面对媒体以及亿万关注他的球迷们。但正是“球迷”这个词，触动了罗纳尔多内心最脆弱的一环。

当罗纳尔多感谢支持他的球迷时，泪水已经难以压抑。此时的罗纳尔多情绪已经难以控制，他落泪，他哽咽，声音已不再平稳，神态也不再自若。当镜头对准他的面庞

时，他眼角的泪珠愈加明显。

告别总是伴随着悲情色彩，而男人的泪水更容易流进人心。在当地时间情人节这一天，罗纳尔多选择告别似乎意味深长。有人说世界上最炙热的东西是情人的眼泪，在炎热的南半球，大罗的眼泪足以灼伤任何一位球迷心中最软的地方。

分手并不代表厌倦

34岁选择挂靴，这跟大多数足球巨星比起来，还是有点早了。尽管罗纳尔多的伤病给他的退役带来一些征兆，但是这场戏码这么早到来，也还是令人意外。

“由于种种原因，我被迫选择突然结束足球生涯。”罗纳尔多在新闻发布会上这句“被迫”让外界对他的退役更多了一分揣测。伤病也许是退役的主要原因，但球迷们还是坚定地相信原因另有其他。

其他原因究竟在哪儿？这在罗纳尔多的告别新闻发布会上也能嗅到一二。

罗纳尔多与科林蒂安俱乐部的合同本赛季结束后才到期，所以有传闻，突然退役是因为科林蒂安在南美解放者杯赛中的提前出局。罗纳尔多在发布会上说，“我要向科林蒂安主席和球迷们道歉，我们未能进入南美解放者杯。你们都是我的好兄弟，一

次又一次，你们都在球场为我欢呼加油……”这一点似乎也印证了挂靴的导火索。

不过罗纳尔多在感谢球迷时，特别说，“我特别要感谢科林蒂安的球迷，因为我从未见过如此充满激情、如此热情的球迷。”而说这句话时，大罗也是明显泣不成声。这眼泪中带有遗憾，也满含委屈。之前科林蒂安在南美解放者杯出局之后，激动的球迷将愤怒发泄在球员身上，而球队的核心罗纳尔

多也变成了众矢之的。据巴西媒体报道，罗纳尔多家人的人身安全都受到威胁。球迷发泄情绪伤害球员的事例并不是没有过，所以在生命面前，职业生涯也只能靠后站，退役也成了不得已而为之。

再见并不代表永别

虽说是离开职业球坛，人们却并不希望这位巨星离开人们的视线。而挂靴之后外星人要做什么也成为了下一个关注的焦点。

在宣布退役后，罗纳尔多表示，他要多陪陪家人。职业球员平时比赛训练紧张而繁忙，陪伴家人也就成为退役球员共同的想法。目前，罗纳尔多有四个孩子。在新闻发布会上，他就带了罗纳尔德和阿莱士两个儿子参加。

除此之外，刚刚决定退役的罗纳尔多暂时还没有晋身管理层和教练

组的想法。他说，“我不会进入科林蒂安教练组和管理层，但我会出任形象大使。”同时，在新闻发布会上，罗纳尔多还透露了他的基金会计划。“目前，我的基金会正在筹办过程中，现在还需要很多时间来推广。如今，我们已经有了名称，基金会已经注册。不过，我们还有大量的工作需要完成。”看来，一位球场大师从现在开始打算做一位慈善大使，希望罗纳尔多这次转身能够转得漂亮，带给世界更多惊喜。

本报记者 许恺玲



当年的身影成为记忆。

谁负了谁

李康宁

情人节前后，相思泛滥，柔情漫天。

那胶漆样的日子，蜜糖似的时光，总需要在每年的这天，重温一回。这天属于鲜花、烛光、有年份的红酒和包装精致的巧克力。平时听起来肉麻和矫情的话，现时怎么讲都是得体的。

唯有他，偏偏选在这一天说“再见”了，斩钉截铁义无反顾。

在我们将要忘记他的时候，因为这句再见，突然想起了他的好。我们才想起，十几年前那个迅捷的影子、豁达的兔牙、纯朴的微笑。一切都突然离开了，如同他飘忽不定的脚步。

如今我们所看到的这个人，身材臃肿面目颓然。回想起来，我们所熟悉的爱情桥段，都如他的经历一样。先是如同奔雷般闯入、征服；然后在时间的蹉跎中慵倦、疲惫；最后在尴尬中挣扎、离开。

或早或晚，或长或短。

谁都不能否认他在球场上的伟大。在他年轻的时候，他曾经彻底地燃烧过自己，玩命般突破过人，视万物如草芥，也包括他自己。他在玩弄对手信心和意志的同时，也在摧毁自己的韧带和肌腱。终于他遭遇了巨大的坎坷，失去了健康，也同时失去了敬仰以及同情。

他必须在痛苦中撑着双拐，走出这个困境。他变得肥胖，同时变得厚



实；他变得迟钝，同时变得踏实。他不再如以前那样轻灵诡异，变得大巧不工，固若磐石。在他重新回来之后，不以招数，但以气度，俯瞰着球场上的芸芸众生。

在他断断续续离开的时日里，我们中的很多人，有意无意地淡忘着他。我们只愿意喜欢，不愿意怀念。我们会痴迷于亨利的长枪白马，流连于小罗的移形换影，絮叨着“罗尼已经老了”，然后再去追更鲜亮体面的小小罗以及梅西。

我们只是恶俗的观众。我们永远喜欢新酒的味道，娇嫩的神采。而他，之所以不离开，只是因为永远热爱草坪的味道，飞驰的神采。喜欢和热爱，两种境界。

我们可以指责他在生活上的放荡，但绝不能否定他对于足球的忠诚。他的离开，一半因为力不从心，一半因为无人喝彩。他其实从没有辜负过足球，也没有辜负过我们。只是我们，彻底辜负了他。

所以，他在情人节，挥手离开。我们终于失去了，最爱的人。

永不褪色的“9”号

全球都在怀念罗纳尔多

大罗告别了那片他钟爱了18年的绿茵球场，告别了那个满载辉煌荣耀的“外星人”时代，告别了千万万为之疯狂、落泪、扼腕的罗尼拥趸们。

在罗尼宣布退役前后，网上开始疯传网友们制作的各种纪念版本视频，尤其是那些伴随罗纳尔多时代一起成长起来的“80后”们，更加感伤。一时间飞帖漫天，留言如潮，网友们纷纷用自己的言语心声向那个心中永远的9号致敬。各大媒体也撰文，对罗尼的伟大地位给予了高度的肯定。

“心中的偶像，一辈子的情人，我哭了……真的很心酸，虽然知道总会有那么一天，但还是受不了，永远记得你那些经典进球！”——江苏泰州“唯一挚爱”

“哥们儿把玫瑰献给情人，我把鲜花献给罗纳尔多！”——网友“Aman—chen”

“我永远记得，这世界，唯一的罗纳尔多来了！”——网友“天梦”

“R9就这样告别了。足球对于我而言，R9是启发者，可能会是终结者。到现在已有十六七年了……光阴荏苒！”——网友“insport”

“足球再次回到了只有地球人玩的时代”、“一代传奇的结束，从此地球再无外星人”、“看着你的足球长大，时间太快了，那分年少的轻狂回不去了”、“大罗，我们一起老去”、“感谢陪伴了我的十几年，谢谢你”！——几位匿名的手机网友

“罗纳尔多是我们时代的记忆，他随我们一起成长，承载了我们的爱与回忆，我爱那个成长的年代！”——山东威海网友“青末了”

“这或许不是史上最伟大的告别，但那个告别的男人，值得被世界上所有现代足球名人堂供奉于神龛之上。”——英国《独立报》

“橄榄球边锋般强壮的身体加上舞者般灵巧的步伐，罗纳尔多曾为诸多欧洲顶级俱乐部贡献了许多精彩绝妙的进球。但无论走到哪里，他都能凭借精湛技艺，让人们臣服在他的脚边。”

——美国《纽约时报》

(宗和)